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LINGUA PORTUGUESA

1. Leia a tirinha a seguir.

O ENREDO
DESSE FILME ESTA
MOTO CONFUSO.

GONSALES, Fernando. Niquel Nausea. Folha de Sdo Paulo, 04 de abril de 2025.

Disponivel em: https://cartum.folha.uol.com.br/quadrinhos/2025/04/04/niquel-nausea-fernando-
gonsales.shtml. Acesso em: 06 abr. 2025.

A confusio da senhora nessa tirinha tem, como causa, o fato de
A) a mulher ter cochilado durante a exibi¢ao dos filmes.

B) o gato conversar com a mulher.

C) os dois filmes apresentarem enredos semelhantes.

D) um animal de estimagdo assistir a um filme.

E) a mulher ndo saber que estava vendo televisao.

2. No trecho abaixo, qual das palavras em destaque NAO se
classifica como um substantivo, com base em seu contexto de
ocorréncia?

Restos mortais de 150 legionarios' romanos foram
descobertos em uma vala? comum proxima a Viena, na Austria,
segundo® informou o Museu de Viena nesta quarta-feira
(02/04).

As obras de reforma de um campo de futebol na area
residencial e industrial de Simmering revelaram a existéncia
dos restos mortais em outubro de 2024. Arquedlogos* do museu
foram chamados para avaliar o material.

Apods a analise de especialistas, foi confirmado que as
ossadas® datam do Império Romano do século 1°.

ARQUEOLOGOS descobrem restos moftais'de 150 legionarios romanos em Viena. Planeta, 03
de abril de 2025.

Disponivel em: https://revistaplaneta.com.br/arqueologos-descobrem-restos-mortais-de=150=
legionarios-romanos-em-viena. Acesso em: 05 abr. 2025.-Adaptado.

A) A primeira palavra.
B) A segunda palavra.
C) A terceira palavra.
D) A quarta palavra.
E) A quinta palavra.

3. Quais sdo, respectivamente, as fungdes dos pares de aspas
duplas empregadas no excerto abaixo?

O ano era 1986. O epidemiologista e professor de neurologia
David A. Snowdon comegava a investir num projeto inusitado:
acompanhar centenas de freiras para entender os fatores por tras
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do envelhecimento e do desenvolvimento de diversos tipos de
deméncia, como o Alzheimer.

Passadas quase quatro décadas, o chamado Nun Study (ou
"Estudo das Freiras", em tradugdo livre) ajudou a desvendar
alguns dos principais mecanismos por tras das falhas de
memoria e do raciocinio — e € celebrado como um "divisor de
aguas" por especialistas da area. Essa pesquisa permitiu
entender, por exemplo, o papel da reserva cognitiva — e da
educacdo — na prevengdo da deméncia. Ela também ajudou a
identificar genes que aumentam o risco de Alzheimer. E ainda
descobriu que varias doengas simultaneas podem levar ao
apagamento das lembrangas no cérebro. [...]

BIERNATH, André. As freiras que ajudaram a desvendar alguns dos maiores mistérios sobre o
Alzheimer. BBC Brasil, 05 de abril de 2025. Disponivel em:
https://www.bbc.com/portuguese/articles/cgr2e092x2po. Acesso em: 06 abr. 2025. Adaptado.
A) O primeiro par destaca uma expressao eufémica no contexto,
e o segundo indica um titulo.

B) O primeiro par salienta uma expressdo—hiperbolica no
contexto, e o segundo indica um discurso direto:

C) O primeiro par sinaliza uma expressdo em lingua
estrangeira, e o segundo indica um discurso indireto.

D) O primeiro par sinaliza uma giria, e 0 segundo destaca uma
expressao sobre a qual se faz uma explicagao.

E) O primeiro par destaca um titulo, ¢ o segundo indica uma
expressao metaforica no contexto.

4. Leia o texto a seguir.
Queimaduras de sol danificam RNA

da Revista Pesquisa FAPESP

Depois de um dia tomando sol na praia sem protetor solar, a
pele avermelha € inflama, muitas vezes com dor, as células
superficiais morrem e se soltam, em resposta a danos
tradicionalmente associados ao DNA. No final do ano passado,
descabriu-se que pode ndo ser bem assim, embora a radiagdo
ultravioleta do Sol de fato danifique o DNA. Na verdade, a
molécula de RNA, e ndo de DNA, ¢ que desencadeia as reacdes
a exposicdo excessiva a radiagdo ultravioleta do tipo B.
Pesquisadores da Universidade de Copenhague, na Dinamarca,
verificaram que danos em um tipo de RNA, o RNA mensageiro
(mRNA), desencadeiam uma resposta orquestrada por uma
proteina conhecida como ZAK-alfa, que alerta o sistema
imunolégico, ativando as reagdes de inflamagdo e dor. "Em
camundongos expostos a radiagdo ultravioleta [UV],
encontramos respostas como inflamacao e morte celular, mas
quando removemos o gene ZAK, essas respostas
desapareceram, o que significa que o ZAK desempenha um
papel fundamental na resposta da pele aos danos induzidos por
UV", comentou Simon Bekker-Jensen, um dos autores do
estudo, em um comunicado da universidade. O que ndo mudou
¢ que o protetor solar continua indispensavel (Molecular Cell,
19 de dezembro; ScienceAlert, 23 de janeiro).

Este texto foi originalmente publicado por Pesquisa FAPESP de acordo com a licenga Creative

Commons CC-BY-NC-ND. Disponivel em: https:/revistapesquisa.fapesp.br/queimaduras-de-
sol-danificam-rna/. Acesso em: 05 abr. 2025.
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O texto apresentado pode ser considerado um exemplar de qual
dos géneros textuais abaixo?

A) Resenha critica.

B) Artigo de divulgacgao cientifica.
C) Ensaio académico.

D) Artigo de opinido.

E) Artigo cientifico.

5. No excerto a seguir, a lacuna - propositadamente inserida -
deve ser preenchida por um pronome relativo. Observe.

"Imagine passar todo o inverno em uma longa e aconchegante
soneca. Assim ¢ a hibernagdo, um estado de dorméncia
alguns animais recorrem para enfrentar o frio extremo.
Eles conseguem desacelerar o funcionamento do organismo,
reduzir a temperatura corporal e até respirar mais devagar!
Tudo para economizar energia quando fica dificil encontrar
comida."
MANGIA, Sarah. Hibernagio no calor? Ciéncia Hoje das Criangas, 1° de abril de 2025.

Disponivel em: https://chc.org.br/artigo/mundo-de-curiosidades/. Acesso em: 05 abr. 2025.
Adaptado.

Respeitando-se a regéncia verbal do periodo em que tal lacuna
se encontra, assinale a alternativa que apresenta a forma relativa
correta para o espago.

A) no qual
B) ao qual
C) do qual
D) pelo qual

E) com o qual

6. Com base no conectivo que introduz o periodo apresentado
abaixo, qual ¢ o sentido central veiculado por esse periodo?

"Embora a cirurgia de implante de silicone nas mamas-seja
considerada segura, ¢ amplamente realizada mo Brasil e no
mundo, como < qualquer procedimento, esta sujeita a

complicagdes:"
MELERO, Maria Beatriz. Silicone pode causar complicagdes? Entenda as principais e como
evita-las. CNN Brasil, 06 de abril de 2025. Disponivel em:

https://www.cnnbrasil.com.br/saude/silicone-pode-causar-complicacoes-entenda-as-principais-
e-como-evita-las/. Acesso em: 06 abr. 2025.

A) Concessao / adversidade.
B) Conclusao / resultados:
C) Condicao / hipotese.

D) Causa / explicagao.

E) Comparagdo / analogia.

7. Leia o texto a seguir.
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QUERD TROCA-LO
POR UM MUNDO
MELHOR

ESTA EM PERFEITO
ESTADO? NAO TROCAMOS
MUNDOS DANIFICADOS

DAHMER, André. Ndo ha nada acontecendo. Folha de Sdo Paulo, 1° de abril de 2025.

Disponivel em: https://cartum.folha.uol.com.br/quadrinhos/2025/04/01/nao-ha-nada-
acontecendo-andre-dahmer.shtml. Acesso em: 06 abr. 2025.

E possivel inferir, nessa tirinha, que o mundo
A) esta com problemas.

B) tem apresentado melhora com o tempo.
C) esta em excelente estado de conservagao.
D) tem sido trocado com frequéncia.

E) ndo tem sido negociado.

8. Leia o fragmento textual a seguir.

" As noticias sobre o aumento dos precos dos ovos de Pascoa me
lembraram que, no quintal‘da minha infancia, havia um pé de
cacau muito festejado pela minha mae. Ela fazia questdo de
dizer que a Bahia era‘a terra do cacau, e que, com o fruto, era
feito chocolate. Minha mae, que nunca frequentou escola, s6
casa de madame; como doméstica, era uma sabia. Meus olhos
infantis a viam como a pessoa mais inteligente do mundo, por
isso eu tinha certeza de.que no meu quintal nasceriam muitos
chocolates, e eu finalmente poderia provar aquela iguaria
reservada aos que tinham dinheiro para comprar. N&o era o meu
caso."

MARTINS, Georgina. O meu ‘pé de chocolate’. Ciéncia Hoje, abril de 2025.

Disponivel em: https://cienciahoje.org.br/artigo/o-meu-pe-de-chocolate/. Acesso em: 05 abr.
2025.

Qual € o tempo verbal predominante nesse fragmento?
A) Presente.

B) Pretérito perfeito.

C) Pretérito imperfeito.

D) Futuro do presente.

E) Futuro do pretérito.

9. Qual dos vocabulos a seguir recebe o acento grafico pela
mesma regra de CINICO e de SONAMBULOQO?

A) cartéis

B) responsavel
C) ilhos

D) més

E) meteoroldgico
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10. Respeitando-se a ordem de leitura da tirinha a seguir,
quantos verbos regulares foram empregados no segundo
quadrinho do texto?

o INFELIZMENTE E9 GAMIFIQUET A MINHA VDA ~~~

QOUCO PODCASTS ENQUANTO
PEDALO. ASSIM "FARMO"
SAUDE E CONHECIMENTO AC
MESMO TEMPO.

Li 450 PAGINAS
ESTE MES. MES QUE
VEM, QUERO LER 480

O APLICATIVO DiZ VAMOS DORMIR? TRl Lttt
QUE PRECISO TOMAR “yoU TOMAR JA E QUASE

TRES LITROS DE SEIS PRA MEIA-NOITE. QUASE
AGUA POR DiA. COMPENSAR MEIA-NOITE?!

/" PRECISO FAZER
MINHA AULA DE INGLES

LEITE, Will. Gamifiquei minha vida. 29 de margo de 2025.

Disponivel em: http://www.willtirando.com.br/gamifiquei-minha-vida/. Acesso em: 06 abr. 2025.

A) Nenhum verbo.
B) Um verbo.

C) Dois verbos.
D) Trés verbos.

E) Quatro verbos.

11. Em que modo e tempo os verbos da campanha abaixo estdo
conjugados?

VACINE-SE |
CONTRA A GRIPE

PROTEJA-SE

Disponivel em: https://www.serjusmig.org.br/noticia/5148/vacinacao-contra-gripe-
tjmg-fornece=vacinas-na-capital-de-mg. Acesso em: 07 abr. 2025:

A) Futuro.do presente do modo indicativo.

B) Presente dormodo subjuntivo.

C) Sem marcagio de tempo, pois 0 modo ¢ o imperativo.
D) Futuro do presente.do modo subjuntivo.

E) Presente do modo indicativo.

12. Qual ¢ o tipo textual que estrutura o excerto abaixo?
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"Arthur sempre foi um investidor cauteloso. Ao buscar opgdes
de investimento, encontrou CDBs de um certo banco
oferecendo altas taxas de retorno. Atraido pelos rendimentos,
aplicou parte de suas economias nesses titulos. Recentemente,
noticias sobre dificuldades financeiras enfrentadas pelo Banco
o deixaram preocupado. [...]"

SEU dinheiro esta mesmo seguro? Entenda o que o FGC cobre ¢ o que n3o cobre. Estado de
Minas, 04 de abril de 2025. Coluna "Educando seu bolso". Disponivel em:
https://www.em.com.br/colunistas/educando-seu-bolso/2025/04/7102157-fgc-0-que-e-como-
funciona-e-o-que-o-fundo-garantidor-de-creditos-cobre.html. Acesso em: 06 abr. 2025.

A) Expositivo

B) Descritivo

C) Injuntivo

D) Argumentativo

E) Narrativo

13. Leia o texto a seguir.

ANCILA NEGRA
(Jorge de Lima)

Ha ainda muita coisa a recalcar,
Celidonia, 0 linda moleca ioruba
que embalou minha rede,
me acompanhou para a escola,
me contou histérias de bichos
quando eu era pequeno,

muito pequeno mesmo.

H4 mais coisa ainda a recalcar:
As tuas maos negras me alisando,
os teus labios roxos me bubuiando,
quando eu era pequeno,

muito pequeno mesmo.

Hé muita coisa ainda a recalcar
6 linda mucama negra,
carne perdida,
noite estancada,
rosa trigueira,

maga primeira.

Ha muita coisa a recalcar e esquecer:
o dia em que te afogaste,

sem me avisar que ias morrer,
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negra fugida na morte,
contadeira de historias do teu reino,
anjo negro degradado para sempre

Celidonia, Celidonia, Celidonia!

Depois: nunca mais os signos do regresso.
Para sempre: tudo ficou como um sino ressoando.
E eu parado em pequeno,
mandingando e dormindo,

muito dormindo mesmo.

LIMA, Jorge de. Poemas negros. 1* ed. amp.. Rio de Janeiro: Alfaguara, 2016.

E possivel afirmar que, nesse texto, as funcdes da linguagem
mais sobressalentes sdo

A) a fatica e a referencial.

B) a metalinguistica e a conativa.
C) a conativa e a poética.

D) a poética e a emotiva.

E) a emotiva ¢ a fatica.

14. Identifique o trecho em que ha INCORRECAO(OES) do
ponto de vista ortografico.

A) Os jogos eletronicos tém ficado cada vez mais caros mundo
afora.

B) Uma grande paralizagdo de camioneiros aconteceu em 2018
no Brasil.

C) Muitas pessoas manifestam. a doenga do refluxo
gastroesofagico.

D) E essencial que haja mais investimentos na reciclagem de
plasticos.

E) O espelho do quarto de Mila se partiu em pedacinhos.

15. Leia o excerto a seguir.

"Ha 16anos, paleontologos encontraram restos fossilizados de
umas ictiossauro fémea gravida -no Chile. Agora, eles
descobriram que ela estava esperando gémeos. O fossil
apelidado de ‘Fiona’ so foi escavado totalmente em 2022, ¢ o
segundo feto foi localizado recentemente, por meio de
tomografia computadorizada. [«:]"

"MONSTRO marinho" de/131 milhdes de anos era réptil gravida (e de gémeos). Galileu, 04 de
abril de 2025. Disponivel em: https:/revistagalileu.globo.com/ciencia/noticia/2025/04/monstro-
marinho-de-131-milhoes-de-anos-e-relevado-como-reptil-gravida-de-gemeos.ghtml. Acesso em:

05 abr. 2025.

Assinale a alternativa que identifica corretamente o(s)
periodo(s) em que ocorre a voz verbal passiva nesse texto.
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A) Em nenhum dos periodos.

B) Em todos os periodos.

C) Somente no primeiro periodo.
D) Somente no segundo periodo.

E) Somente no terceiro periodo.

16. Considerando-se as repeti¢cdes, quantas palavras do trecho a
seguir necessitam de receber o acento grafico (agudo ou
circunflexo)?

Nao e exagero dizer que, ate 1922, receber o diagnostico de
diabetes tipo 1 era uma sentenca de morte. Pessoas que
desenvolviam essa condicdo — marcada por problemas na
producdo do hormonio insulina no pancreas e dificuldades no
aproveitamento da glicose, o "combustivel" do corpo —
sobreviviam por poucos meses, N0 maximer-um-ano. Isso
porque, ate a terceira decada do século 20, nao existia nenhum
tratamento disponivel para lidar com esse desajuste. [...]

BIERNATH, André. Elizabeth Hughes, a menina que sobreviveu a 'terapia da fome' — e foi
salva pela insulina. BBC Brasil, 07 de abril de 2025. Disponivel em:
https://www.bbe.com/portuguese/articles/cn91xn5d2yxo. Acesso em: 07 abr. 2025. Adaptado.
A) Dez palavras.
B) Oito palavras.
C) Seis palavras.
D) Quatro palavras.

E) Duas palayras.

17. Qual das figuras de linguagem listadas a seguir representa
mais adequadamente a ideia passada pelo meme abaixo?

artesdepressac

GRS

CALOR acima de 40°C no Rio inspira memes e brincadeiras nas redes sociais. G/, 11 de janeiro
de 2017.

Disponivel em: https://g1.globo.com/rio-de-janeiro/noticia/calor-acima-de-40c-no-rio-inspira-
memes-e-brincadeiras-nas-redes-sociais.ghtml.

Acesso em: 04 abr. 2025.
A) Metonimia.

B) Metafora.

C) Hipérbole.

D) Silepse.

E) Antitese.
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18. Todas as virgulas empregadas no trecho a seguir servem ao
mesmo propdsito. Identifique-o.

"Quando embarcou no navio S.S. Cap Norte com destino a
Hamburgo, na Alemanha, no dia 12 de maio de 1925, Albert
Einstein (1879-1955) sentiu um misto de alivio e cansago. Na
noite anterior, depois de oito exaustivos dias no Rio de Janeiro,
o fisico alemdo de 46 anos chegou a escrever em seu diario:

orn

‘Finalmente, livre. Mais morto que vivo’.

‘CORRERIA louca’: os 100 anos da visita de Albert Einstein ao Brasil. Planeta, 21 de margo de
2025. Disponivel em: https://revistaplaneta.com.br/correria-louca-os-100-anos-da-visita-de-
albert-einstein-ao-brasil/. Acesso em: 07 abr. 2025. Adaptado.

A) Isolar apostos explicativos.

B) Isolar vocativos.

C) Separar termos de mesma fung¢@o sintatica coordenados.
D) Separar oragdes coordenadas assindéticas.

E) Isolar adjuntos adverbiais.

19. Qual ¢ o sentido veiculado pela expressao grifada no trecho
abaixo?

Geralmente, as maes de primeira viagem recebem ajuda de
mulheres mais velhas, ancids cheias de conselhos. A tartaruga
Mommy, que vive ha 93 anos no Zoologico da Filadélfia, nos
EUA, nao pode contar com isso. Com mais de 100 anos, ela ¢
tanto a mde de primeira viagem quanto a ancid do grupo.

LOBATO, Bela. Conhega a tartaruga Mommy, que se tornou mae pela primeira vez aos 100
anos. Superinteressante, 04 de abril de 2025. Disponivel em:
https://super.abril.com.br/sociedade/conheca-a-tartaruga-mommy-que-se-tornou-mae-pela-
primeira-vez-aos-100-anos/. Acesso em: 05 abr. 2025. Adaptado.

A) Conclusao.
B) Comparagao.
C) Explicagao.
D) Alternancia.

E) Adicao.

20. Leia o fragmento textual a seguir.

Os sete andes apresentados em 'Branca de Neve e os Sete
Andes', o primeiro. longa-metragem animado da Disney, sao
alguns dos personagens favoritos de muitos fas da Disney ao
redor do mundo, devido a suas fortes personalidades que
podemos facilmente nos identificar. Inclusive, no conte original
popularizado pelos Irmios Grimm, nenhum deles possuia
nomes:

A ideia de nome dar nomes aos personagens surgiu através
do proprio Walt Disney, que decidiu chama-los segundo a
personalidade caracteristica de cada um. Dunga acabou sendo o
ultimo a ser escolhido, sendo chamado por muito tempo apenas
como "Sétimo", pois a equipe niao conseguia decidir qual
caracteristica dar ao personagem. [...]

BAZI, Daniela. Vocé sabe o nome de todos os andes da Branca de Neve? Recreio, 04 de

fevereiro de 2024. Disponivel em: https://recreio.com.br/noticias/entretenimento/voce-sabe-o-
nome-de-todos-os-anoes-da-branca-de-neve.phtml. Acesso em: 07 abr. 2025.
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Assinale a alternativa que contém uma interpretacdo correta
sobre esse fragmento.

A) Os fas da Disney tém, como personagens favoritos, somente
os sete andes da historia da Branca de Neve.

B) Os sete andes ndo possuem nomes no longa-metragem
"Branca de Neve e os Sete Andes" da Disney.

C) Os irmdos Grimm nomearam os sete andes segundo as
personalidades de cada um.

D) A Disney nunca havia feito um longa-metragem animado
antes de "Branca de Neve ¢ os Sete Anoes".

E) O filme "Branca de Neve e os Sete Andes" ndo foi adaptado
de nenhuma outra historia.

CONHECIMENTOS GERAIS

21. Muitas cidades sofrem com enchentesfiequentes e
aumentos de temperatura em regides centrais. Autoridades
tentam resolver esses problemas /sem prejudicar o
desenvolvimento local. Selecione a alternativa‘que traz uma
solugdo equilibrada.

A) Implantar areas verdes.e melhorar a drenagem de forma
integrada ao crescimento urbano.

B) Direcionar cursoS d’agua para areas menos valorizadas,
minimizando prejuizos econdmicos.

C) Estimular<apenas construgoes. verticais para conter a
expansdo urbana e o desmatamento.

D) Expandir ciclovias em bairros centrais, mantendo a logica
dos transportes motorizados.

E) Substituir vias asfaltadas por concreto, reduzindo a absorgao
de calorem larga escala.

22. Diante dos impactos ambientais crescentes, o conceito de
desenvolvimento sustentdvel busca equilibrar crescimento
econdmico, prote¢do ambiental e justica social. Nesse contexto,
assinale a alternativa que melhor representa uma agao coerente
com esse principio.

A) Incentivar o consumo para acelerar o crescimento
econdmico, mesmo com maior geragdo de residuos.

B) Ampliar zonas industriais em areas de prote¢do ambiental,
desde que tragam retorno financeiro imediato.

C) Promover tecnologias limpas aliadas a inclusdo social e ao
uso consciente dos recursos naturais.

D) Substituir politicas ambientais por subsidios & produgao
agricola em larga escala.

E) Priorizar exportagdes mesmo que impliquem degradagao de
ecossistemas nativos.
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23. Para reduzir o acamulo de lixo nas cidades, a Economia
Circular propde uma nova logica de produgao e consumo. Qual
alternativa estd mais alinhada com essa proposta?

A) Reduzir o ciclo de reaproveitamento, priorizando produtos
de uso unico.

B) Aumentar os itens descartaveis para impulsionar a industria
do plastico.

C) Intensificar a extragdo de recursos naturais, garantindo
produgdo ininterrupta.

D) Aplicar a reciclagem apenas em ocasides especificas,
desconsiderando o ciclo de vida total.

E) Planejar o design dos produtos para facilitar reciclagem,
evitando residuos em excesso.

26. A adogao de novas tecnologias nem sempre representa um
avango auténtico. Qual alternativa mostra uma aplicacio
equilibrada e consciente de inovagao?

A) Implantar cameras inteligentes em escolas, com foco
exclusivo em seguranga.

B) Usar drones em agdes ambientais com diretrizes claras de
operagdo e dados.

C) Ampliar robds de atendimento para reduzir custos no setor
publico.

D) Adotar softwares juridicos com decisdes geradas
automaticamente.

E) Monitorar usuérios por algoritmos com baixa exigéncia de
transparéncia.

24. Paises t€m apostado no reflorestamento como forma de
compensar emissdes de carbono. No entanto, a efetividade
dessa estratégia depende de fatores que vdo além do plantio
inicial. Qual alternativa aponta o maior desafio para garantir
resultados consistentes a longo prazo?

A) Adotar projetos de reflorestamento com foco em metas
quantitativas e prazos curtos.

B) Implementar a¢des em areas de facil acesso, priorizando
terrenos com menor custo.

C) Introduzir espécies vegetais com potencial de adaptacao
rapida, sem riscos aparentes.

D) Assegurar o crescimento continuo das mudas, com gestdo
local, monitoramento ¢ manutenc¢ao ativa.

E) Estabelecer parcerias financeiras sem metas de conservagao
definidas.

25. O desenvolvimento sustentavel propde uma forma de
crescimento que respeite os limites do planeta, < sem
comprometer as necessidades das geracdes futuras. Dentre as
opgdes a seguir, qual representa uma pratica coerenté com essa
proposta?

A) Expandir éreas urbanas em regides ja atendidas por
infraestrutura,.com foco no dinamisme econémico.

B) Incentivar inovagdo industrial mesmo com aumento
temporario no consumo de energia fossil.

C) Ampliar o acesso a energia limpa, conciliando protecdo
ambiental e inclusdo social:

D) Reduzir os custos de producdo substituindo politicas
ambientais por incentivos fiscais.

E) Ampliar o extrativismo mineral em zonas protegidas,
garantindo competitividade internacional.
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27. Uma cidade registrou aumento nos casos-de uma doenga
respiratoria, associado a baixa cobertura vacinal. Ampliar os
postos de saude ndo aumentou a adesdo da populagdo. De que
forma a gestdo local pode atuar de forma mais eficaz?

A) Reorganizar os fluxos de atendimento, focando na agilidade
e ndo na sensibilizagdo do publico.

B) Criar campanhas de informagdo e busca ativa, mostrando os
beneficios e a seguranca da vacina.

C) Ampliar convénios com a rede privada, limitando o alcance
das acdes publicas.

D) Adotar sistema de agendamento online, sem considerar as
barreiras-digitais da populagio.

E)< Redirecionar os estoques para areas centrais, onde a
demanda tende a.ser mais previsivel.

28. O conflito entre Russia e Ucrania, iniciado em 2022, teve
repercussdes globais em diversas areas, como seguranga
internacional, economia e direitos humanos. Qual alternativa
expressa uma consequéncia diretamente associada a esse
cenario?

A) Redugao dos gastos militares europeus, diante da busca por
didlogo imediato.

B) Estabilizacdo dos precos do gas natural, com o fim das
sangOes multilaterais.

C) Reforco das aliangas ocidentais e aumento da presenga da
OTAN em paises do leste europeu.

D) Neutralidade politica da Unido Europeia, que decidiu nio
intervir nem diplomatica nem economicamente.

E) Crescimento das exportacdes agricolas da Ucrania,
impulsionado pela ocupagao territorial.

29. Os conflitos em Israel desencadeiam deslocamentos
populacionais e revisdes nos acordos diplomaticos. Em varios
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foruns internacionais, avalia-se como isso afeta a regido.
Selecione uma consequéncia direta desse cenario.

A) Fortalecer relacdes pacificas em todas as fronteiras,
aprimorando a troca cultural entre grupos antigos.

B) Restringir a tensdo militar a pequenas vilas, sem intervengao
de 6rgdos internacionais.

C) Reduzir a presenga internacional em zonas de conflito,
priorizando forgas locais.

D) Ocorrer migragdes e cortes em acordos comerciais,
prejudicando seguranca e colaboragdes econdmicas.

E) Avancar sobre territorios vizinhos, substituindo quaisquer
negociagdes por acao militar definitiva.

30. Mudangas nas regras eleitorais podem impactar diretamente
as estratégias partidarias no Brasil. Qual alternativa aponta um
possivel efeito dessa alteragdo?

A) Autorizar voto opcional, excluindo o comparecimento das
regides mais populosas.

B) Fixar mandatos de dez anos, afastando a fiscalizag@o pelos
eleitores.

C) Dar mais poder de voto as areas urbanas, deixando as zonas
rurais em segundo plano.

D) Fundir elei¢cdes de municipios e estados em um sé pleito,
extinguindo a representatividade federal.

E) Mudar as regras de coligacdes, o que altera o peso dos
partidos e sua estratégia eleitoral.

31. Em muitos municipios brasileiros, a popula¢do depende de
politicas publicas basicas, como saude, educagdo e transporte.
Qual agdo esta dentro da responsabilidade do. poder piublico
nacional nesse contexto?

A) Fiscalizar diretamente. 0 transporte escolar em cada
municipio.

B) Criar politicas de base que orientam investimentos em areas
essenciais.

C) Gerenciar o_funcionamento de hospitais regionais € postos
de saude locais.

D) Controlar o calendario letivo de escolas municipais.

E) Definir o prego da passagem de onibus urbano.em cada
cidade.

32. Analistas discutem o efeito de juros altos na economia
brasileira e seu impacto nos investimentos do setor produtivo.
Selecione uma consequéncia esperada quando as taxas de juros
ficam muito elevadas.

A) Estimula o consumo interno, viabilizando mais crédito
popular em todas as areas.
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B) Desestimula a producao, pois o capital busca ganhos rapidos
em aplicagdes financeiras.

C) Torna a industria nacional mais moderna, elevando o
numero de fabricas no interior.

D) Expande a construgdo civil, oferecendo financiamentos
baratos e prazos prolongados.

E) Atinge pregos estaveis e, a0 mesmo tempo, impulsionar o
crescimento do parque industrial.

33. Em relagdes internacionais, € comum ouvir sobre acordos
que facilitam trocas comerciais entre varios paises. Porém,
alguns optam por medidas protecionistas. De que forma isso se
justifica?

A) Liberar totalmente a entrada de importados, inclusive
mercadorias que prejudicam a industria local.

B) Depender de subsidios externos para manter os postos de
trabalho nos setores domésticos.

C) Proteger inddstrias e ,empregos internos, reduzindo a
participagdo plena em tratados mundiais.

D) Dividir suas tecnologias de ponta com rivais, expandindo
dependéncias estratégicas.

E) Abrir sem restricdo as fronteiras para produtos estrangeiros,
gerando superofertade bens locais.

34. A Reforma Tributéria vem sendo discutida como uma forma
de simplificar o sistema de impostos no Brasil e torna-lo mais
eficiente.-Qual mudanga esta entre as propostas centrais dessa
reforma?

A) Aumentar 0 nimero de tributos estaduais sobre produtos
essenciais.

B) Substituir impostos federais e estaduais por um imposto
unico.sobre consumo.

C) Extinguir a cobranca de impostos sobre servigos prestados
por empresas.

D) Reduzir a participagdo da Unido na arrecadacdo e repassa-la
ao setor privado.

E) Criar novos encargos sobre folha de pagamento para
estimular a formalizagao.

35. Nos ultimos anos, o Novo Ensino Médio gerou polémica
entre educadores, estudantes e parlamentares, levando o
governo federal a propor ajustes no modelo. Qual medida faz
parte dessa revisao?

A) Reduzir a carga horaria obrigatdria de disciplinas basicas
para ampliar os itinerarios formativos.

B) Manter o modelo anterior, com foco exclusivo na preparagao
para o mercado de trabalho.
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C) Extinguir os itinerarios e retomar o curriculo tnico para todo
0 pais.

D) Transferir a responsabilidade curricular para escolas
privadas, com autonomia plena.

E) Reforgar as disciplinas da formagdo geral basica,
equilibrando com os itinerarios formativos.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

36. A indexagdo eficaz requer descritores alinhados ao
conteudo real do documento para maximizar a recuperagao.
Assinale a alternativa CORRETA sobre esse principio.

A) Focar em termos essenciais, garantindo precisdo na busca.

B) Listar todas as palavras do texto principal, gerando extensas
combinagdes.

C) Preferir apenas sindnimos informais, evitando vocabulario
controlado.

D) Optar por descritores genéricos, para abranger qualquer
possivel variagao.

E) Misturar termos principais e secundarios sem distingdo em
base de dados.

37. O AACR-2 define regras para catalogagdo de autores
institucionais. Assinale a alternativa CORRETA quanto ao
registro dessas entidades.

A) Listar somente o nome do departamento mais recente da
instituigdo.

B) Alterar o nome registrado conformerarlingua do pais de
destino.

C) Ignorar subdivisdes e usar apenas a sigla institucional.

D) Usar a forma oficial ‘da instituicdo, contemplando
hierarquias.

E) Aplicar o mesmo registro usado para pessoas fisicas.

38. A Classificacao Decimal de Dewey (CDD) e a Classificacao
Decimal Universal (CDU) exigem atengédo ao detalhar assuntos
complexos.. Assinale a alternativa’ CORRETA quanto a
principal dificuldade ao classificar obras multidisciplinares.

A) Escolher codigos fixos, sem possibilidade de atualizagdes.

B) Combinar notagdes especificas, necessitando revisdes
periddicas.

C) Atribuir apenas uma classe genérica para varios assuntos.
D) Suprimir qualquer subdivisdo e usar notagdo minima.

E) Utilizar codigos temporarios e refazer a catalogagdo toda
semana.
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39. O formato MARC facilita o intercambio de dados
bibliograficos. Assinale a alternativa CORRETA acerca de seu
uso em catalogos automatizados.

A) Preencher todos os campos em um s6 bloco para agilizar
registro.

B) Empregar etiquetas livres, sem padrdo, para maior
flexibilidade.

C) Concentrar os dados de autor e assunto no mesmo
subcampo.

D) Suprimir a designagdo de responsabilidade, mantendo
apenas titulo.

E) Utilizar campos e subcampos padronizados, garantindo
consisténcia.

40. Sistemas de gerenciamento de unidades-de informacao
podem integrar multiplas bases e softwares. Selecione a
alternativa CORRETA sobre interoperabilidade nesse contexto.

A) Centralizar todos os /acervos em um repositorio local,
desconsiderando padrdes externos.

B) Bloquear qualquer acesso remoto para‘evitar conflitos de
indexacao.

C) Adotar padrdes abertos e protocolos de comunicagdo para
compartilhar dados.

D) Nomear metadados de forma proprictaria, sem
compatibilidade entre plataformas.

E) Renomear os registros a cada sincronizagdo, visando
uniformidade manual.

41. Uma biblioteca juridica quer integrar seu acervo digital as
redes RVBI e BDJur. Assinale a alternativa CORRETA sobre
o procedimento que amplia a visibilidade desses documentos.

A) Priorizar formatos impressos e restringir o digital a uso
interno.

B) Registrar metadados completos seguindo padrdes e
protocolos de redes juridicas.

C) Divulgar apenas referéncias de obras publicadas ha mais de
dez anos.

D) Enviar cada registro sem dados de autor para ndo conflitar
com o sistema central.

E) Inserir as obras em planilhas sem padronizagdo formal.

42. Um servigo de referéncia foi ampliado com novos horarios
e tecnologias de autoatendimento. Assinale a alternativa
CORRETA sobre o aprimoramento no atendimento aos
pesquisadores.

A) Treinar a equipe em estratégias avancadas de pesquisa e
orientar usuarios na busca.
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B) Restringir o servigo a poucos usuarios, agilizando a consulta
interna.

C) Reduzir a capacitagdo dos bibliotecarios, confiando em
tutoriais online.

D) Direcionar todos a secdo de empréstimo, mesmo para
duvidas complexas.

E) Investir somente na estante virtual, sem suporte profissional
especifico.

43. Bases de dados especializadas em legislagdo comentada
podem enriquecer pesquisas juridicas. Selecione a alternativa
CORRETA sobre sua vantagem.

A) Minimizar a consulta a qualquer obra impressa, pois toda lei
estd na base.

B) Reduzir a necessidade de mediagdo técnica, pois as
anotacOes sdo automaticas.

C) Oferecer comentarios doutrinarios que relacionam teoria e
jurisprudéncia.

D) Descartar atualizagdes periddicas, pois a lei raramente
muda.

E) Confiar apenas em bases ndo oficiais, pois disponibilizam
dados mais rapidos.

44. A normalizagdo de referéncias bibliograficas ajuda na
localizag¢do de fontes. Assinale a alternativa CORRETA sobre
a elaboracao de referéncias.

A) Ordenar as referéncias pela data de acesso dos autores.

B) Omitir informagdes de edigdo ou local de publicacdo para
simplificar.

C) Usar titulos abreviados sem qualquer padrao formal.
D) Selecionar apenas o primeiro autor, ignorando os demais.

E) Seguir criteriosamenteras normas adotadas, incluindo-autor,
titulo e edigdo.

45. O ISBN identificalivros em diferentes formatos. Assinale a
alternativa CORRETA sobre o procedimento de solicitagao
desse codigo.

A) Repetir o mesmo ISBN para todas as edi¢cdes de um livro.
B) Atribuir ISBN apenas-quando o livro atinge grande tiragem.
C) Vincular o ISBN exclusivamente a obras digitais.

D) Requerer numeragao-especifica para cada edigdo ou formato.

E) Adotar o ISBN de outra editora para agilizar o processo.
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46. Repositorios digitais demandam estratégias para
preservagdo a longo prazo. Assinale a alternativa CORRETA
sobre manter a integridade dos arquivos.

A) Confiar apenas em plataformas gratuitas, mesmo que
possam ser descontinuadas.

B) Realizar migracao periddica de formatos e adotar metadados
robustos.

C) Bloquear downloads, liberando somente visualizagido
parcial.

D) Restringir os arquivos a redes internas, sem backup externo.

E) Reduzir metadados para economizar espaco e agilizar
buscas.

47. Bibliotecas universitarias tém papel estratégico no apoio
académico. Assinale a alternativa CORRETA sobre sua
caracteristica principal.

A) Garantir acesso a bases especializadas e integrar-se a
pesquisa e ensino.

B) Proibir empréstimo de livros para focar em consulta local.

C) Priorizar best-sellers de entretenimento sobre materiais
didaticos.

D) Restringir o acervo a poucas areas, independentemente do
curriculo.

E) Impedir qualquer parceria com grupos de pesquisa externos.

48. Descritores mal selecionados podem gerar ruidos na
recuperacdo da informagdo. Assinale a alternativa CORRETA
para minimizar esse problema.

A) Incluir qualquer palavra sugerida, sem avaliar relevancia.
B) Preferir termos vagos, abrangendo diversos temas.

C) Modificar descritores a cada nova impressdo do documento.
D) Utilizar nomes coloquiais relacionados a moda atual.

E) Empregar listas de autoridade e vocabularios controlados.

49. Um trabalho coletivo sem autor principal requer tratamento
adequado pelo AACR-2. Assinale a alternativa CORRETA
sobre essa catalogagao.

A) Adotar sempre a instituigdo de maior prestigio como autor.

B) Usar o primeiro nome citado como principal, ignorando os
demais.

C) Citar apenas a editora, dispensando entradas secundarias.

D) Entrar pelo titulo e listar instituigdes ou autores em campos
especificos.
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E) Omitir autor e titulo, mantendo somente o assunto.

50. Ao classificar livros infantis que misturam contetidos
literarios e cientificos, a CDD orienta escolhas tematicas.
Assinale a alternativa correta.

A) Atribuir um numero aleatorio, pois a relevancia do tema ¢
secunddria.

B) Separar os exemplares apenas pelo nimero de paginas.

C) Identificar o assunto predominante (Historia, Biologia etc.)
e usar notagoes adicionais.

D) Classificar tudo como Literatura, mesmo que o foco seja
ciéncia.

E) Colocar tudo em obras gerais para simplificar a busca.

51. Relatorios de circulagdo e reservas auxiliam decisdes de
aquisicao e servicos. Assinale a alternativa CORRETA sobre
esse uso de estatisticas.

A) Permitem avaliar demandas e orientar compras, ajustando
politicas de atendimento.

B) Tornam a analise dos especialistas obsoleta, substituindo o
critério técnico.

C) Mantém foco restrito ao acervo impresso, ignorando acesso
digital.

D) Impedem adaptagdes no horario de funcionamento, pois
padronizam rotinas.

E) Determinam obrigatoriedade de manter a mesma colegao por
décadas.

52. A cooperacdo em redes como a RVBI:e'a BDJur depende
de padroes comuns. Assinale a alternativa CORRETA sobre a
interoperabilidade técnica nesses sistemas.

A) Adotar sistemas fechados.sem APIs de acesso.
B) Bloquear buscas simultaneas em multiplos catalogos.
C) Concentrar todos os dados em servideruinico e isolado.

D) Aplicar formatos padronizados de metadados ¢ protocolos
(239.50).

E) Limitar a rede apenas a bibliotecas académicas privadas.

53. Chatbots agilizam o primeiro contato em servigos de
referéncia, mas a media¢ao - humana ainda ¢ relevante. Assinale
a alternativa CORRETA sobre equilibrar tecnologia e atuagdo
profissional.

A) Deixar o chatbot decidir todas as politicas de aquisi¢do do
acervo.

B) Substituir o bibliotecario por algoritmos genéricos.
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C) Integrar IA e atendimento humano, direcionando duvidas
especificas para especialistas.

D) Dispensar totalmente a inteligéncia artificial por questdes de
custo.

E) Bloquear o usuario até que um bibliotecario esteja
disponivel, sem triagem automatica.

54. Um pesquisador precisa correlacionar doutrina e
jurisprudéncia de cortes superiores. Assinale a alternativa
CORRETA sobre fontes de informagao juridica.

A) Privilegiar compilagdes ndo oficiais sem validagdo dos
tribunais.

B) Buscar repositorios oficiais e bases. ' doutrinarias
reconhecidas, cruzando teoria e decisoes.

C) Ignorar datas de atualizacdo, pois a jurisprudéncia se
mantém estavel.

D) Evitar qualquer comparagao entre doutrina e jurisprudéncia.

E) Formular interpretagdes proprias sem consulta a referéncias
externas.

55. Seguir normas formais de referéncia traz beneficios aos
relatorios técnicos. Assinale a alternativa CORRETA sobre
essa vantagem.

A) Deixar cada autor criar seu proprio padrio, valorizando a
originalidade.

B) Remover detalhes como editora ou local de publicagdo para
encurtar texto.

C) Usar varias normas simultaneamente em cada capitulo.
D) Limitar-se a apontar apenas o ano de cada obra.

E) Facilitar a recuperacdo de fontes de forma inequivoca.

56. Um periodico em formato impresso passa a ter versdo
digital. Assinale a alternativa CORRETA sobre o uso de
ISSN/ISBN nessa migracao.

A) Manter o mesmo ISSN, pois o titulo ndo muda.
B) Solicitar ISBN para cada edi¢ao do periodico.

C) Adquirir e-ISSN para versao digital, mantendo o ISSN para
a impressa.

D) Adotar s6 um numero para ambas as versoes, sem distingao.

E) Excluir qualquer identificador em edigdes digitais.

57. Uma universidade cria repositorio digital de artigos
cientificos. Assinale a alternativa CORRETA sobre a primeira
medida para padronizar seus metadados.
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A) Mapear campos segundo um padrdo estabelecido (ex.:
Dublin Core).

B) Elaborar metadados proprios sem adotar normas
internacionais.

C) Registrar apenas titulo e autor, ignorando qualquer outro
dado.

D) Focar em redes sociais ¢ dispensar curadoria digital.

E) Definir protocolos internos que impegam interoperabilidade.

58. Uma rede de bibliotecas corporativas deseja compartilhar
documentos, mas alguns s3o confidenciais. Assinale a
alternativa CORRETA sobre conciliar seguranga e integragao
com a RVBI.

A) Liberar o acesso publico a todo o acervo.

B) Definir niveis de acesso e metadados seletivos, protegendo
conteudo sensivel.

C) Enviar integralmente todos os documentos, sem restri¢ao.
D) Manter apenas materiais impressos para uso restrito.

E) Criptografar todo o acervo, inviabilizando catalogagdo
externa.

59. Bibliotecas universitarias avaliam uso de IA no
atendimento, mas temem erros de dados. Assinale a alternativa
CORRETA para garantir rigor bibliografico.

A) Preferir bases ndo regulamentadas para maior liberdade de
algoritmos.

B) Abolir o controle de autoridade, deixando descritores
surgirem espontaneamente.

C) Corrigir erros dos algoritmos apenas pelos usuarios com o
tempo.

D) Manter a IA isolada em teste, sem uso efetivo.

E) Treinar a IA com bases confiaveis, sob supervisao de
especialistas.

60. Tecnologias emergentes de catalogagdo baseadas em.dados
conectados representam grande mudanga. Assinale a alternativa
CORRETA sobre fator critico nessa adogéo.

A) Criar registros duplicados para reforgar arecuperagio.

B) Abandonar as regras vigentes € usar apenas ctiquetas
informais.

C) Priorizar interfaces visuais e secundarizar a qualidade dos
metadados.

D) Planejar a migracdo gradativa, compatibilizando sistemas e
treinando a equipe.

E) Impor migracdo imediata a todas as bibliotecas, sem avaliar
recursos.
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